

VILÁGOS SÁG

II. ÉVFOLYAM

MINDENT A GYŐZELEMÉRT!

57. SZÁM

Északerdély demokratikus közigazgatása és néprendőrsége helyén marad

**Teohari Georgescu belügyminiszter nyilatkozata
a nemzetiségek teljes egyenjogúságának tiszteletbentartásáról**

BUKAREST, március 12. (Munkatársunk telefonjelentése). Teohari Georgescu, Románia kommunista belügyminisztere, körrendeletet intézett Északerdély közigazgatási és rendőri hatóságaihoz. A belügyminiszter felhívja az összes közigazgatási és rendőri hatóságok figyelmét arra, hogy a rendet a legteljesebb mértékben őrizték meg és a nemzetiségek számára biztosítsák a legteljesebb egyenjogúságot. A körrendeletben leszögezi, hogy a nép által választott demokratikus közigazgatás és rendőrség helyén marad. A belügyminisztérium meg fogja tartani mindazokat, akik alkalmasnak bizonyultak, és a nép által történt megválasztásokat megerősítik.

Teohari Georgescu belügyminiszter hangsúlyozza, hogy csak olyan tisztviselőket fog Északerdélybe küldeni, akik teljes és őszinte demokratikus magatartásukat eddig is igazolták. A demokratikus rendszer a népen nyugszik és a román közigazgatásnak és rendőri hatóságoknak éppen az lesz a próbaköve, hogy valóban meg tudják-e védelmezni a népjogokat és minden megkötés és hátsó gondolat nélkül teljes egyenlőséget tudnak-e biztosítani az együttélő nemzetiségeknek? Elbocsátásokat vagy bármiféle személyi változást csak a belügyminiszter előzetes engedélyével lehet végrehajtani. A közigazgatási és rendőri hatóságok összességükben és személyükben felelősek lesznek azért, hogy semmiféle megkülönböztetés ne legyen az együttélő nemzetiségek között.

A körrendelet befejező részében kitér arra, hogy elsőrendű feladatnak tekinti a háború által elpusztított északerdélyi vidékek teljes újjáépítését és az együttélő nemzetiségek szoros, éltető együttműködésével kell, hogy megtörténjenek.

A Pravda cikke a román közigazgatás Észak- erdélybe való bevonulásáról és a nemzetiségek teljes egyenjogúságának biztosításáról

MOSZKVA, március 12. (Rádió) A moszkvai rádió közölte a Kommunista Párt hivatalos lapjának, a Pravdának, vezércikkét Északerdélynek Románia közigazgatásába való bekapcsolása alkalmából.

A Pravda cikke rámutat, hogy a fegyverszüneti szerződésnek azt a pontját, hogy Északerdélyt visszakapcsolják Romániához a békeszerződés jóváhagyásától függően, azért nem lehetett eddig teljesíteni, mivel a német titkos szolgálat ügynökei szabotázsakciókat hajtottak végre a Vörös Hadsereg frontjában. A Maniu-gárdák légionáriusai a reakciós közigazgatás oltalma alatt tömegmészárlást hajtottak végre a magyar lakosság között és igen nagy nyugtalanságot keltettek Északerdély magyar és román lakossága között. A Rădescu-kormány támogatta, védelmezte és bátorította ezeket a hillerista és hilleristabarát szervezeteket. A szovjet parancsnokság kénytelen volt úgy intézkedni, hogy a Vörös Hadsereg frontjában nyugalmának biztosítása érdekében Északerdélyben szovjet közigazgatás működjék.

Most, amikor új kormány került Románia élére, a szovjet kormány engedélyezte a román közigazgatás bevezetését Északerdélybe, miután a Groza-kormány minden felelősséget magára vállalt abban a tekintetben is, hogy a nemzetiségek jogait teljes mértékben tiszteletben tartja. A Pravda cikke belejezésül sikert kíván az új kormánynak nehéz feladata teljesítéséhez.

A londoni rádió Északerdélynek a román közigazgatásba való bekapcsolódásával foglalkozva, megállapítja, hogy a román nép örvendezhet. Az Egyesült Nemzetek nagylelkűsége következtében új korszak vár Románia népére. A angol rádió közleménye így fejeződik be: „A román népnek nagylelkűnek kell lennie azokkal szemben, akik kevésbé voltak szerencsések.”

A Vörös Hadsereg mintájára szervezik át a román hadsereget

BUKAREST. (Munkatársunk telefonjelentése). Vasárnap délután a Szovjetbarátok Romániai Társaságának katonai osztálya nagygyűlést tartott, amelyen megjelent Groza Péter miniszterelnök és Vasiliu Răscanu hadügyminiszter is. Elsőnek Groza miniszterelnök tartott politikai beszámolót, majd Vasiliu Răscanu hadügyminiszter fejtegette, hogy a hadsereg demokratizálására szorosan leszögezte, hogy a román hadsereg átszervezésénél a Vörös Hadsereget tekintik mintának.

A gyűlésen felszólalt Malakovszki ezredes szovjetkiküldött is. Az egybegyűltek üdvözlő táviratot küldtek Sztalin marsallhoz.

Halállal büntetik a szabotázst

A sürgős ügyek intézésére szűkebbkörű miniszterközi bizottság alakult

BUKAREST, március 12. (Munkatársunk telefonjelentése). A minisztertanács olyan értelmű határozatot hozott, hogy ezentul a szabotázscselekményeket halállal büntetik. A kormány tagjaiból szűkebbkörű miniszterközi bizottság alakult a sürgős ügyek intézésére. Ennek tagjai Groza Péter miniszterelnök (Ekés Front), Gheorghe Tătărescu miniszterelnökhelyettes (Liberális Párt), Lothar Rădăceanu (Szociáldemokrata Párt) Gheorghe Gheorghiu-Dej (Kommunista Párt), Constantinescu-Iasi (Hazafiak Szövetsége), Ion Nicolau (Egyesült Szakszervezetek) és Aurel Alexandru (Nemzeti Parasztpárt).

Remélem, hogy a demokrácia győzelmét meg tudják szilárdítani Romániában

— mondotta Visinszki külügyi népbiztoshelyettes

Bukarest. (Munkatársunk telefonjelentése). Andrej Januarevics Visinszki helyettes külügyi népbiztos a tiszteletére rendezett fogadáson beszédet mondott. — A román demokrácia győzelmet aratott — mondotta. — A kormány feladata az, hogy megszilárdítsa ezt a győzelmet. A történelem ismer olyan eseteket, amikor ugyancsak győzelmet aratott a demokrácia, de mivel a győzelmet nem szilárdították meg, az eredmények az idők folyamán lecsökkentek. Remélem, hogy ez az eset nem fog bekövetkezni Romániában s 1945 március hatodikával új lap nyílik Románia történelmében.

A polgármester felhívása Kolozsvár város polgáraihoz

Felkérem Kolozsvár város polgárait, hogy Északerdélynek az ország közigazgatásába való bekapcsolódása alkalmából holnap rendezendő ünnepségek napján díszítse fel házait a Román Állam zászlójával.

Nagy szövetségeseink iránti igaz elismerésünk jeléül tűzzük ki a lehetőség szerint a Szövetséges Hatalmak zászlóit is.

A román nemzetiszínű zászló mellett ki lehet tűzni a magyar nemzeti zászlót is annak a jeléül, hogy a demokratikus Románia új vezetősége komolyan kívánja az együttlakó népek jogegyenlőségét. A magyar lobogó nem lehet nagyobb méretű, mint a román.

Felkérem a lakosságot, hogy csak jó állapotban lévő zászlókat tűzzön ki.

A fenti intézkedések vonatkoznak a felvonulások alkalmával használandó zászlókra is.

Kolozsvár polgárai! Románok és Magyarok!

Adjátok meg kölcsönösen a tiszteletet egymás nemzeti zászlójának. Ezzel bizonyíthatjátok be a Román Állam demokratikus jellegét és azt az elhatározásokat, hogy készek vagytok minden erőfeszítéssel közreműködni a közös haza felvirágoztatásáért.

Kolozsvár, 1945. március 12.

Bugnariu Tudor, polgármester.

A Szabadság-téri felvonulás rendje

A Szakszervezeti Tanács közlése szerint a kedd délelőtti ünnepély felvonulási és elhelyezkedési rendje a következő:

A tribün a MAGISZ épületével szemben lesz felállítva, a tribün és a MAGISZ épülete közötti úttestet és járdát teljesen szabadon kell hagyni.

A vasúti szakszervezeti munkások az „Ellenzék” könyvkereskedés előtt, az úttesten helyezkednek el, egészen az Unió-utca sarkáig. Az „Ellenzék” előtti járdán a tanárok és a klinikák foglalnak helyet. A vasúti munkások mellett — a térségen, a medence körül, a tribünnel szemben — a Frontul Plugarilor helyezkedik el. Mellettük a Zsidó Népközösség. A Dermatita munkásai az EMKE-drogueria előtt, mellettük — a Városháza felőli részen — a Magyar Népi Szövetség foglal helyet. A kisebb csoportok a tribün körüli szabad helyeken kapnak helyet. Az egyes csoportok elhelyezését különben a rendezőség látja el. A rendezőség felkéri a résztvevő csoportokat, hogy a rendezők utasításait mindenütt szigorúan tartsák be.

A Magyar Népi Szövetség kerületenként csoportosul

A Magyar Népi Szövetség Központi Titkársága felhívja a kerületi szervezőbizottságokat, hogy a kerületüket utcánként szervezzék be, hogy minden magyar jelen legyen az új demokratikus kormány fogadtatásán.

Az egyes kerületek az alábbi helyeken gyülekezzenek reggel 9 órakor:

I. kerület Farkas-utca 7., II. kerület Attila-utca 9., III. kerület Honvéd-utca 128. és V. kerület Türr-utca 36. szám alatti székházak előtt.

A IV. kerület utcánként sorakozik.

A kisiparosok az Ipartestület

előtt, a kiskereskedők és értelmiségiek a Farkas-utca 7. elé vonulnak fel. A diákok az iskoláikban, a székely alkalmazottak, györgyfalviak magyarfenesiek és tordaszentlászlóiak pedig Kötő-utca 12. szám előtt gyülekeznek.

Az összes kerület és csoport, szervezőbizottságukkal az élen, rendezett sorokban, fél 10-re vonuljon a Magyar Népi Szövetség Farkas-utca 7. alatti székháza elé.

A Demokrata Zsidó Népközösség felvonulása

A Demokrata Zsidó Népközösség felvonulása tagjait, hogy kedden reggel 9 órakor a demonstrációs nagygyűlésen való együttes felvonulás végett a Népközösség székháza előtt (Mikes-utca 16.) feltétlenül jelenjenek meg.

Roman és magyar nemzeti énekek a Városi Színházban

A Városi Színház román operagyűjtése kedden délután 5 órai kezdettel ünnepélyes díszelőadást rendez Északerdélynek Romániába

való közigazgatási bekapcsolása alkalmából. A díszelőadás Gheorghe Enescu Román Rapszódijával nyílik. Ezután a Roman Ujúsági Kulturszövetség művész csoportja nemzeti táncokkal és dalokkal szerepel. Az Operatársulat a díszelőadásban a Parasztszövetséget mutatja be. Az előadás nagy számmal vesz részt a vidékről feljövő román földművelők is.

Szerdán, ugyancsak ünnepélyes előadás keretében Caragiale „Megtörtélés” című darabját adja elő a román társulat.

Itt írjuk meg, hogy esütörtökön, március 15-én délelőtt 10 órai kezdettel Kolozsvár magyar lakossága ünnepe a Városi Színházban, a magyar szabadságharc emléknepje keretében. Az ünnepélyen a munkásság és a hóstáti földeszek dalárdái szerepelnek s előadásra kerülnek a Bánk Bán legjobb jelenetei. Az ünnepély szónoka Balogh Edgár. Az ünnepély teljes műsorát kedden reggel megjelenő rendező számunkban közöljük.

Szerkeszti: BALOGH EDGAR

LEGUJABB:

A kormány minisztertanácsot tart Kolozsváron. Vlădescu-Răcoasa nemzeti ügyi miniszter és Stănescu tábornok belügyi államtitkár már Kolozsvárra érkeztek.

A 24. hegyivadász zászlóalj vonul be első katonai alakulatként.